

исключительно мирным путем, с соблюдением законных судебных процедур, не прибегая к самосуду, захвату заложников и чужого имущества. В противном случае виновному угрожала опала — объявление его «вне закона», что означало лишение чести и всех прав состояния. Лица, оказывавшие помощь опальному человеку, подлежали равному с ним наказанию; город, укрывший осужденного, подлежал общей каре, вплоть до разрушения крепостных стен.

С течением времени нормы императорского законодательства, направленного на защиту жизни и собственности подданных, уже не стали связываться с присягой, а приобрели характер общеобязательных императивных установлений. При этом число объектов правовой защиты императора постоянно расширялось, а уголовно-правовые санкции за посягательства на них все более ужесточались. В XV в. срок действия земского мира был увеличен сначала до 5, затем до 10 лет, пока, наконец, в 1495 г. не был провозглашен «вечный земский мир» (это постановление осталось, впрочем, нереализованным). Опыт законодательства о земском мире, накопленный в течение нескольких столетий, оказал серьезное воздействие на развитие многих отраслей средневекового права Германии (особенно уголовного и уголовно-процессуального). Попытка унификации принципов уголовного права и процесса была предпринята в 1532 г. изданием т. н. «Каролины» (ее подробный анализ будет дан ниже).

Широкое распространение в средневековой Германии получило *городское право*. При этом характерной особенностью являлось то, что право немногих «материнских» городов являлось образцом для городов «дочерних». Наибольшей популярностью пользовалось право Магдебурга (оно действовало в центральных и восточных землях Германии, в Чехии, Австрии, Польше, Литве, в западных областях России) и Любека (распространяемое более чем на 100 городов Северного и Балтийского регионов). В городском праве нашли свою подробную регламентацию вопросы организации городских магистратов и судов, права и обязанности их членов, правовой статус городских жителей, порядок рассмотрения их имущественных споров, принципы их уголовной ответственности. Первые попытки систематизации права магдебургской и любекской «семей» имели место уже в XIII в.